

厦门西·新角美

乡村振兴篇②

主办/漳州台商投资区 厦门日报社

角美吴宅村: 产业融合为引领 促进农民增收致富

漳州台商投资区乡村振兴战略的实施,让千年古村角美镇吴宅村焕发出新的生机和活力,该村很快制定出一系列乡村振兴战略计划,将用三年时间,打造一个产业园、促成一条示范街、带动一片休闲农庄,一二三产业融合,真正带领村民富起来,让全村环境美起来,让村民生活幸福起来,吴宅村的美丽画卷将在世人面前徐徐展开。

文/图 本报记者 黄树金 林森泉



角美吴宅村一瞥。

名胜点

虎空土地公庙

从国道324线进入经二路,往前行进3公里远,来到虎空山麓,就可看到一座土地公庙。这座土地公庙历史悠久,距今已500余年,也有着神奇的故事。

明初,角美的西山和后洋社的陈、戴、林三姓村民共建一形似“国帅帽”的洞穴供奉福德正神,旁边有一株龙鳞龟壳花形似拐杖的“神松”(松柏树)相伴。2009年,在洞穴上、下建起二座小庙(约120平方米)。庙虽在深山僻岭之中,但朝拜信众络绎不绝,香火兴旺,尤其每年农历八月十五前后最为热闹。十几年前,“神松”突然枯萎,当地人不予废弃仍保护着,至今“神松”主干犹存。附近原有“刺剑石”、“漏米石”、“仙担石”、“磨镜石”、“叠石”、“金鸡石”共六块奇石。



虎空土地公庙的“神松”树干依然保存着。

名片

吴宅村

位于漳州台商投资区角美镇西部,面积24平方公里,东邻内丁农场,西部坂美村,324国道、厦深铁路、沈海高速公路、厦深高铁贯穿全村。地理位置优越,交通便捷发达。全村分吴宅、西安、九冬、后洋、西山等10个自然村(社),村民有郭、林、高、黄等27个姓氏,17个村民小组,1260户,常住人口5630人,流动人口近4000人。曾获“全国农村体育先进单位”“漳州市文明村”等荣誉称号。



吴宅村将利用西山水库创办休闲农庄。



吴宅村九冬蘑菇产业园。

从国道324线来到吴宅村,眼前车辆川流不息,虽地处城乡接合部,依然能感受到活跃的经济氛围。占地3000亩的特殊钢产业园是村中的“明星”,太龙照明、恒源水泥管制品厂、吴宅青石料厂等企业工厂也分布村社间。

优化蘑菇产业

吴宅村党支部书记、省市两级人大代表黄满全说,漳州台商投资区召开实施乡村振兴战略动员大会后,吴宅村首先就各村社的环境卫生进行大整治,坚决贯彻“绿水青山就是金山银山”的发展理念,推进农村污水集中排放工作,同时唤起村民的主人翁意识,共同创造舒适的宜居环境。今年,350米的吴宅街将进行立面改造,投资达700万元,把电线、电缆等“蜘蛛网”全部“藏”于地下,另外在高速边拓建一条道路,与村主道连起来,让全村主道变成循环路网,解除村里交通拥堵问题。一个大型公厕及六个中型公厕建设工程也开始招标,将投入170多万元。

黄满全说,农村生态要宜居,产业也要齐步走。以产业为引领,促进农民增收致富是硬道理。蘑菇是吴宅村最传统的支柱产业,然而生产方式落后、分散、单一,也给全村环境卫生造成压力。在台商区党工委、管委会和角美镇党委、镇政府的高度重视下,吴宅村将改变种植方式,把蘑菇种植集中到由漳州经济发展公司已投建两年的九冬蘑菇产业园,形成工厂化生产,变一年一季生产为一年六季生产,增产增收不在话下。来到九冬蘑菇产业园,记者看到已投

用的菇房内,整齐的排列着两列菌床,从上到下六层全是蘑菇。该项目总投资约1.92亿元,可种植蘑菇166亩,其中首期投资7800万元,建菌床67亩,可提供给100多户菇农使用。目前,四号房已竣工,其中两间菇房投入使用。另外,钢结构蘑菇种植房二期工程、综合楼以及相应的环保、公辅工程等设施都在抓紧建设中。整个项目力争今年年底竣工并投用,将成为年生产5000吨双孢菇的现代化食用菌生产基地。吴宅村将建成集生产、销售、展示、休闲为一体的“蘑菇产业一条街”。

建设全村“基业”

吴宅村两委还从长远考虑,建设全村“基业”,让村民安居乐业。前不久开工的“吴宅村农村产业园”,占地54亩,就在吴宅安置房旁边。对这一全村的千秋基业,黄满全信心满满。他说产业园包括社区服务中心、商业服务中心共5层,将分五年完成,还有综合停车场、公寓、酒店、写字楼等,今年就要投入1000万元建设,明年将再投入3200万元,后年投入1400万元。这一项目将带动吴宅村一二三产业的融合,壮大村集体经济,同时也带动全村朝着新型城镇化的道路迈进。

驱车行驶在国道324线,从经二路出发,一路向西至虎空山和西山水库,500亩的生态林到处透着绿意与生机,发展腹地广阔。黄满全说,虎空山和西山水库计划建起栈道、木屋,打造一年四季皆有花的农业休闲农庄。计划在明年年初开始设计,分期有步骤地实施,首期投资400万元。通过合理的布局,把虎空山农业休闲山庄做好、做大,力求让附近的百姓都受到实惠,从而解决吴宅村劳动就业问题。



福井村,真有福气。祖先留下来的山水,还基本保留完好,有山有水有古树。如何将山水变得更秀美?在厦漳同城化中如何将绿水青山转换成“金山银山”?在漳州台商投资区的城市化和工业化一盘棋中,怎样才能保留最优区域资源的优势?文明乡风如何培植和倡导?优秀的文化如何发扬光大?如何让村民广泛参与,共享乡村振兴成果?……福井村有着自己的思考和思路。

文/图 本报记者 林森泉 黄树金

名片

福井村

福井村位于漳州台商投资区角美镇的西北部,村域北部与长泰县接壤,南距角美镇区约4公里,处在高速、铁路、高铁、国道、省道纵横交通网络的重要节点上。省道206自南而北穿过福井村,是长泰通往厦门的重要通道。另有国道324线与省道形成“金十字”,沈海高速、厦深铁路、厦深高铁也都穿福井村而过。全村总面积36平方公里,村域范围内大部分为山体丘陵,在大山峡谷处有4个天然水库,分别为狮岩水库、天成水库、大坑水库和芸山水库。辖有9个自然村,分别是:田边社、大人庙社、大坂社、半山社、亭头社、芸山社、培厝社、石门社和新村社。这些自然村都零星分布在省道206沿线和山地峡谷中。全村有21个村民小组,1314户,共5765人。农业生产是村民的主要经济来源,以种植水稻、蘑菇、蔬菜为主。

角美福井村: 绿水青山做文章 发展乡村旅游项目



福井村已拥有大型的农家乐。

通水通路治理污染 建工业区规范小企业

福井村村委主任王辉煌说,今年计划完成福井村自来水管网铺设工程以及全村各自然村村道硬化工程。共需投入资金约2000万元。2020年福井村预计再投入500万元,用于自然村村道建设及村内安装太阳能路灯设备。这些投入,主要依靠投资区和镇政府等上级资金的补助。明年计划完成新村自然村的拆迁整

治工作,把新村建成风景优美、宜居宜乐的新农村。

2020年计划在福井村内创建一个占地约1000亩的福井综合工业园。把福井村村民的中小企业集中在一起,规范管理,综合治理,利于企业更好发展。让就业更加便利化。村委会主任说,该项目的投资约1亿元左右,主要依据上级政府的文件支持。

古树名木可做文章 投资乡村旅游项目

福井村有7株树龄超过200年的古树,都列入了县级以上保护名单。其中一株荔枝树,不久前,被国家权威部门评上“中国最美古树”。

7株古树,分别是荔枝树、古樟树、古枫叶树、古重阳木、古铁冬青、古芒果树、古榕树。

他们像7兄弟一样,分布在福井村的培厝、亭头、大人庙、半山社等4个聚落。还有不少近百年的大树,尚未列入保护



福井村古枫叶树。



福井村芸山社传统元素保存完好。